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ABSTRACT

The article represents a bibliometric profile of the academician, professor and inventor Boris  
Gaina, who over the years has distinguished himself through various fundamental and applied scien-
tific projects, achieving outstanding performance in research and innovation, especially in the field of 
viticulture of the Republic of Moldova. The bibliometric analysis of scientific publications highlighted 
the scientific productivity of the author with a particular impact - both for the development of oeno-
logical science and for the transfer of new technologies and innovations in the business environment. 
Scientific publications in the fields of oenology, uvology and food biotechnology are reflected in vari-
ous bibliographic resources and open access databases, and the bibliometric tools were an effective 
support in reflecting the author’s contribution and the dynamics of scientific research in these fields
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REZUMAT 

Articolul reprezintă un profil bibliometric al academicianului, profesorului și inventorului Boris Ga-
ina, care de-a lungul anilor s-a remarcat prin diverse proiecte științifice fundamentale și aplicative, 
obținând performanțe deosebite în cercetare și inovare, în special în domeniul vitivinicol din Re-
publica Moldova. Analiza bibliometrică a volumului de publicații științifice a scos în evidență produc-
tivitatea științifică a autorului cu un impact deosebit atât pentru dezvoltarea științei oenologice, cât 
și pentru transferul de noi tehnologii și inovații în mediul de afaceri. Publicațiile științifice în domeni-
ile oenologie, uvologie şi biotehnologie alimentară sunt reflectate în diverse resurse bibliografice și 
baze de date cu acces deschis, iar instrumentele bibliometrice au  fost un suport eficient în reflectarea 
contribuției autorului și a dinamicii cercetărilor științifice în aceste domenii.

Cuvinte-cheie: analiză bibliometrică; profil bibliometric; cercetare științifică; oenologie; publicații științifice; 
brevete de invenții; instrumente bibliometrice. 

Introducere

În contextul exigențelor ascendente ale mo-
dernizării academice, cercetarea ştiințifică este o 
componentă esențială  în dezvoltarea durabilă a 
fiecărui stat.  Renovarea paradigmei cunoaşterii, 
promovarea, difuzarea şi implementarea valori-
lor ştiințifice, reprezintă obiective principale în 
politicile naționale și internaționale în domeniul 
cercetare și inovare. Dezvoltarea și progresul 
societății se realizează prin contribuția oamenilor 
de știință, prin ideile pe care aceștia le transmit 
în comunitate sub formă de publicații, comuni-
cări, brevete de invenție etc. Astăzi, tehnologiile 
moderne, dar și deschiderea cercetătorilor, ne 
permit să accesăm mai ușor rezultatele științifice 
publicate, prin diverse componente ale Științei 
Deschise (acces deschis la publicații, e-infrastruc-
turi deschise etc.) [1]. Accesul deschis la producția 
științifică asigură eficient schimbul de informații 
între membrii comunității, creează medii interac-
tive de comunicare ştiințifică și dialog profesio-
nal. Savanții sunt motivați să utilizeze noi tehnici 
și platforme de înregistrare, certificare, disemina-
re și conservare a publicațiilor științifice, pentru 
cumularea rezultatelor investigațiilor efectuate, 
documentarea și înregistrarea rezultatelor empi-
rice, oferirea spațiilor pentru dezbateri teoretice 
și schimbul de cunoștințe științifice.

Deși publicațiile nu sunt punctul final al cer-
cetării științifice, este imposibil să ne imaginăm 
transformarea cercetării în cunoaștere sau practi-
că fără a se manifesta cercetarea în publicații. Din 
acest motiv, nici o evaluare a cercetării nu poate 
ignora importanța publicațiilor ca rezultate in-
termediare sau finale de diseminare a cercetării, 
iar bibliometria este instrumentul cel mai des 
utilizat de către bibliotecari și specialiștii din do-
meniul științei informației pentru a face față pro-
ceselor de informare și documentare. Mai mult 
decât atât, în lumea academică, din care provin 
marea majoritate a cercetătorilor, există și nevo-
ia aplicării unor criterii corecte pentru evaluarea 
productivității academice, pentru recunoașterea 
și promovarea profesională, pentru clasificare 
instituțională [2]. 

Apariția și dezvoltarea bibliometriei datează 
încă din anii '60 ai sec. XX, pornind de la termenul 
bibliografie statistică, propus inițial de Hulme și 
menționat și explicat ulterior în notele documenta-
re ale lui Alan Pritchard ca statistică bibliografică sau 
bibliometrică. Mai apoi, aceste noțiuni sunt dezvol-
tate de britanicul Derek de Solla Price, care propune, 
ca alternativă, termenul „bibliometrie” și-l prezintă 
ca domeniu al ,,preocupărilor pentru măsurători 
legate de producția științifică” cu scopul de a ana-
liza știința, urmărind evoluția tuturor oamenilor de 
știință, pe baza publicațiilor acestora [3].



Intellectus 2/2022 | 31 

Ş
T

II
N

Ţ
a

 d
e

s
c

H
is

ă
   

   
   

 
o

p
e

n
 s

c
ie

n
c

e

Bibliometria prin definiție se referă la două 
aspecte, cea a științei și a cea a bibliotecii, cea a 
cercetării și cea a diseminării producției științifice. 
Ea se ocupă cu analiza statistică a publicațiilor 
scrise (cărți, articole) și, așa cum am menționat, 
are caracter prin excelență cantitativ și se apli-
că de regulă literaturii științifice și academice, 
de nivel superior, din cele mai diverse direcții și 
domenii de cercetare, fiind totuși cu precădere 
utilizată în cercetarea științifică, atât în dome-
niile exacte și aplicate (inginerie și informatică, 
matematică, chimie, fizică, științe ale mediului și 
ale informației), cât și în cele umaniste și sociale. 
Azi, de acești măsurători, se ocupă în mare parte 
bibliotecile, care s-au adaptat rapid la mijloacele 
noi de comunicare și au dezvoltat servicii și resur-
se moderne de bibliotecă, care presupun mânui-
rea și însușirea unor tehnologii, operații de lucru 
și funcții proprii unor noi științe apărute alături de 
bibliometrie (webometria, infometria, altmetria, 
viziometria), în măsura în care ne asumăm faptul 
că totuși calitatea informației poate fi măsurată 
cu mijloace cantitative [4]. Parcursul istoric, dar 
și condițiile de globalizare, deschiderea către res-
tul lumii au impulsionat savanții moldoveni să 
efectueze cercetări complexe în diverse domenii 
ale științei și să înscrie contribuții originale în sec-
toarele economiei naționale. În acest articol am 
încercat să reliefăm profilul bibliometric al acade-
micianului Boris Gaina, savant recunoscut pentru 
aportul științific și aplicabilitatea rezultatelor cer-
cetărilor în domeniul vitivinicol. 

Scopul lucrării constă în prezentarea activității 
și contribuției științifice ale academicianului mol-
dovean  Boris  Gaina în dezvoltarea științei Oeno-
logie prin prisma instrumentelor bibliometrice 
naționale și internaționale în acces deschis. 

Oenologia sau enologia este știința care se 
ocupă cu studiul și metodele tehnologice de 
preparare, condiționare și păstrare a vinurilor 
și a produselor derivate din struguri, must sau 

vin, în scopul realizării unor produse finite con-
form cerințelor pieței. Cuvântul ,,oenologie” are 
proveniență grecească: oinos, care înseamnă vin, 
și logos, ce semnifică vorbire, iar în sens mai larg –
„știința vinificației” [5]. Dicționarul explicativ al 
limbii române oferă o explicație succintă, dar 
foarte clară a noțiunii de ,,uvologie” – o cercetare 
științifică sistemică a strugurilor, pe când ,,bioteh-
nologia” este o ramură tânără a științei care con-
tribuie la prevenirea efectelor penuriei mondiale 
de alimente, prin ,,utilizarea microorganismelor 
(bacterii, drojdii, mucegaiuri etc.), a culturilor de 
celule vegetale și animale pentru producerea de 
substanțe necesare în agricultură și în industria 
alimentară, în medicină și în industria farmaceu-
tică etc.[6].

Un exemplu elocvent în evoluția acestor sec-
toare științifice sunt rezultatele activității de 
cercetare ale savantului și inventatorului moldo-
vean, academicianul Boris Gaina, care pe parcur-
sul vieții a contribuit semnificativ la dezvoltarea 
patrimoniului științific, tradițiilor școlii științifice 
naționale și oenologiei practice, a realizat nume-
roase proiecte și experimente, rezultatele cărora 
stau la baza producerii în Republica Moldova a 
vinurilor de înaltă calitate recunoscute în întrea-
ga lume.

Metodele și procedurile aplicate 

Utilizarea largă a tehnicilor bibliometrice este 
posibilă accesând instrumentele bibliografice 
și analitice disponibile prin diferite platforme 
informaționale, care ne oferă posibilitatea să ur-
mărim evoluția producției științifice și contribuția 
profesională a cercetătorului și profesorului, 
acad. Boris Găina, reliefând un profil bibliometric 
personalizat al activității științifice și inovaționale.

Acest studiu este bazat pe analiza cantitativă 
a rezultatelor științifice publicate, informația fiind 
colectată din diverse resurse precum: biobiblio-
grafia ,,Academician Boris Gaina: Biobibliografie. 
Chişinău (2022)” [7], Instrumentul Bibliometric 
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Național (IBN – https://ibn.idsi.md) [8], cataloage 
electronice și repozitorii instituționale ale biblio-
tecilor din țară, utilizând o gamă largă de aplicații 
tehnice precum: căutarea avansată, lingvistică 
descriptivă, tezaur etc. Un suport indispensabil 
în identificarea publicațiilor științifice în mediul 
online au servit platformele bibliografice deschi-
se, de exemplu: Bielefeld Academic Search Engi-
ne (BASE), care colectează metadate din arhivele 
instituționale și din alte baze de date academice 
cu acces deschis. De asemenea, au fost prezen-
tate datele oferite de Google Scholar (GS), fiind 
o sursă de căutare recunoscută în întreaga lume,  
datorită acoperirii sale mari în ceea ce privește 
personalitățile din diverse domenii, dar și după 
tipul de publicații (monografii, capitole în mono-
grafii, articole din reviste, rapoarte etc.), relevante 
în științe sociale si umaniste.

În contextul general al producției științifice 
a cercetătorului, datele statistice sunt un reper 
pentru a identifica numărul de publicații, dar și 
alte informații privind datele/metadatele lucrări-
lor înregistrate integral în baze de date cu acces 
deschis. Obiectul analizei îl vor constitui mono-
grafiile, articolele științifice și lucrările forurilor 
științifice. Pentru analiza bibliometrică și altme-
trică au fost utilizate atât datele statistice pri-
vind numărul de publicații, numărul brevetelor 

de invenții, locul de publicare, dar și informația 
privind tipologia produselor intelectuale și re-
alizarea de către autor a transferului tehnologic 
al rezultatelor științifice în mediul de afaceri. De 
asemenea, ca suport temeinic în cercetare au 
servit metodele de căutare avansată atât în IBN, 
cat și în bazele de date internaționale, pentru 
a explora un număr cât mai mare de publicații 
științifice semnate de academicanul Boris Găină 
sau elaborate în colaborare cu alți autori. 

Strategia de căutare s-a bazat pe următoare-
le criterii: 1) nume, prenume; 2) tipul lucrării; 3) 
afilierea instituțională a autorului; 4) număr ISBD/
ISSN; 5) perioada: 1972 – 2022. 

Potrivit celui mai recent studiu biobibliografic 
(2022), elaborat de Biblioteca Ştiințifică (Institut) 
„Andrei Lupan”,  rezultatele științifice ale acade-
micianului Boris Gaina sunt consemnate în circa 
900 de lucrări științifice, editate în țară și peste 
hotare, inclusiv 29 de monografii (autor și coau-
tor, trei lucrări cu coautori din Franța și două lu-
crări cu coautori din România), 17 acte normative, 
3 lucrări metodico-didactice pentru studenți, 331 
de articole științifice publicate în reviste naționale 
(Akademos; Agricultura Moldovei; Pomicultura, 
Viticultura și Vinificația ș.a.), precum și în reviste 
de specialitate din Romania, Ucraina, Rusia, Bul-
garia, Italia ș.a. 

Figura 1. Distribuția lucrărilor după tipul de publicații

Sursa: Elaborată de autori

https://ibn.idsi.md
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De asemenea, au fost brevetate 66 de invenții, 
35 de mărci de vinuri și 5 elaborări noi de transfer 
tehnologic. Acestea sunt doar date statistice, dar 
ele cuprind peste 50 de ani de muncă, de frămân-
tări și căutări, ce sunt răsplătite cu bucuriile suc-
cesului recunoscut atât în țară, cât și în străinăta-
te. Tipologia producției științifice este reflectată 
în Figura1, demonstrând varietatea activității de 
cercetare și rezultatele obținute.

Pe parcursul anilor, acad. Boris Gaina a îmbinat 
fructuos activitatea didactică cu cea de cercetare, 

afirmându-se printre studenții universităților din 
Republica Moldova ca un profesor dedicat și pro-
digios. E cunoscut faptul că majoritatea lucrărilor 
științifice editate în cadrul universităților se regă-
sesc în colecțiile bibliotecilor, iar descrierile biblio-
grafice sunt reflectate în cataloagele electronice ale 
acestor instituții (Figura 2). De exemplu, în catalogul 
electronic partajat al bibliotecilor universitare din 
Republica Moldova LibUnivCatalog, sunt înregistra-
te 132 de publicații: 27 de monografii și 105 articole 
publicate în diverse reviste și culegeri [9].

Figura 2. Cataloage electronice ale bibliotecilor universitare din Republica Moldova

Sursa: Elaborată de autori

Aceste date demonstrează că în colecțiile 
tradiționale ale bibliotecilor universitare se re-
găsesc 99% din publicațiile științifice semnate 
de profesorul Boris Gaina, iar informația biblio-
grafică și localizarea documentului pot fi ușor 
identificate accesând catalogul electronic parta-
jat http://primo.libuniv.md/, utilizând criteriul de 
căutare după nume/prenume. 

Dezvoltarea științei oenologice și transferul 
tehnologic asigurat de savanți stimulează imple-
mentarea realizărilor științifice în sectorul real al 
economiei, iar rezultatele obținute au devenit re-
cunoscute și la nivel internațional. Ca argument, 
sunt publicațiile științifice ale cercetătorului Boris 
Gaina, care se regăsesc astăzi în cele mai mari bib- 
lioteci ale lumii (Figura 3). 

Figura 3. Publicații înregistrate în cataloagele electronice ale bibliotecilor din lume

               Sursa: Elaborată de autori

http://primo.libuniv.md/
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În Figura 3, observăm că 62 de lucrări ale acad. 
Boris Gaina (articole – 45, cărți – 16, materiale 
arhivate – 1) sunt înregistrate în catalogul In-
stitutului Goethe – The World’s Largest Library 
Catalogue sau WorldCat [10], care este cea mai 
mare bază de date bibliografică din lume, creată 
prin eforturile comune a peste 72.000 de biblio-
teci din 170 de țări în cadrul organizației Online 
Computer Library Center (OCLC) și conține pes-
te 240 de milioane de înregistrări cu toate tipu-
rile de publicații în 470 de limbi ale lumii. Alte 7 
publicații au fost identificate în Catalogul Biblio-
tecii Congresului din SUA [11].  

Dacă comparăm datele din Catalogul electro-
nic partajat al bibliotecilor universitare din Repu-
blica Moldova LibUnivCatalog cu cele din Baza 
de date WorldCat, observăm că în baza de date 
internațională se regăsesc peste 60% din  totalul 
înregistrărilor identificate în LibUnivCatalog din 
Republica Moldova. 

Bazele de date bibliografice reprezintă platfor-
me licențiate pentru înregistrarea și organizarea 
informației, care includ atât motoare de căutare 
a informației, cât și diverse instrumente de co-
lectare și înregistrare a datelor și metadatelor 
despre autor, locul și anul publicării, numărul de 
pagini etc. Acest lucru ne oferă și o modalitate 
rapidă și veridică de informare asupra număru-
lui de publicații în domeniul de cercetare, afilierii 
instituționale și regionale ș.a.  

Efectuând căutări complexe, au fost identifi-
cate lucrări publicate integral în mai multe baze 
de date internaționale cu acces deschis. Apariția 
unui număr tot mai mare de lucrări științifice ale 
academicianului Boris Gaina în mediul online 
confirmă interesul continuu al cercetătorilor pen-
tru ramura oenologie, dar și a specialiștilor practi-
cieni din domeniu pentru subiectele investigate.  

În măsura în care ne asumăm faptul că totuși 
calitatea informației poate fi măsurată cu mij-
loace cantitative, considerăm oportune în 
acest sens repozitoriile instituționale, în special 
menționăm Instrumentul Bibliometric Național 
(IBN), elaborat de Institutul de Dezvoltare a 
Societății Informaționale din Moldova. Analiza da-
telor bibliometrice oferite de IBN ne oferă o amplă 
informație despre publicațiile științifice ale acade-
micianului Boris Gaina.

Astfel, potrivit datelor IBN, în perioada ani-
lor 1982-2022, autorul are înregistrate 143 de  
publicații științifice cu text integral, din care: artico-
le în reviste naționale – 100, publicații la conferințe 
științifice din Republica Moldova – 37, publicații 
peste hotare – 4. Lucrările au fost editate în 14 
reviste și 33 de culegeri, iar ponderea vizibilității 
publicațiilor este reflectată prin numărul impu-
nător de vizualizări (63819) și descărcări (695) [8]. 
De asemenea, publicațiile savantului Boris Gai-
na se regăsesc în repozitoriile instituționale ale 
universităților din Republica Moldova (Figura 4).

Figura 4. Publicații științifice înregistrate în arhivele digitale din Republica Moldova

Sursa: Elaborată de autori
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O altă platformă de informare, foarte popu-
lară, este Google Scholar sau Academic Google, 
care reprezintă cel mai utilizat motor de căutare 
gratuit, ce oferă surse de tip text-integral în toate 
formatele și disciplinele. Google Scholar selectea-
ză rezultatele folosind algoritmul de clasament 
combinat, care acționează „având în vedere tex-
tul integral al fiecărui articol, autorul, publicația în 

care articolul apare și cât de des a fost citat acesta 
în literatura academică” [12]. În urma cercetării în 
Google Scholar, la numele Boris Gaina s-au regă-
sit peste 524 de descrieri bibliografice care conțin 
un număr mare de citări. În Figura 5, sunt reflec-
tate sursele la care Google Scholar face referință la 
resursele primare în care sunt înregistrate lucră-
rile date.

Figura 5. Resurse informaționale utilizate de Google Scholar

Sursa: Elaborată de autori

Din totalul de 138 de publicații, cele mai mul-
te înregistrări sunt preluate din Instrumentul Bi-
bliometric Național (IBN) – 106 lucrări. Utilizând 
diverse surse de evaluare și aplicând analiza 
comparativă în cazul Google Scholar vs IBN, ob-
servăm că numărul de publicații ale omului de 
știință Boris Gaina identificate în Google Scholar 
(524) este mai mare de 3,66 ori decât numărul 
de publicații plasate în IBN (143) datorită faptu-
lui că IBN indexează doar articolele publicate în 
reviste stiintifice dint Republica Moldova. Este de 
menționat și faptul că Instrumentul Bibliometric 
Național ne oferă mai multe metadate și rezultate 
bibliometrice (organizația afiliată, coautori, dina-
mica publicațiilor ș.a.). 

 Un alt exemplu elocvent în acest sens este 
motorul de căutare multidisciplinar BASE (Bie-
lefeld Academic Search Engine) pentru resursele 
academice, care conține peste 100 de milioane 
de documente, fiind indexate peste 3 milioa-
ne de documente din circa 10000 de surse de 
conținut. BASE colectează metadate din arhivele 
instituționale și din alte biblioteci digitale acade-
mice deschise, care implementează Open Archi-
ves Initiative Protocol for Metadata Harvesting 
(OAI-PMH) și apoi prelucrează și indexează datele 
pentru regăsirea informației [13]. 

Cu ajutorul acestui instrument de căutare, au 
fost identificate 8 baze de date în care sunt înre-
gistrate lucrări ale academicianului Boris Gaina 
(Figura 6).
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Figura 6. Publicații înregistrate în baze de date internaționale
Sursa: Elaborată de autori

Din totalul celor 44 de publicații ale autorului 
prezente pe aceste platforme, 32 sunt disponibile 
în acces deschis, 26 dintre acestea fiind articole 
științifice publicate de către Revista de știință, 
inovare, cultură şi artă ,,Akademos” în perioada 
anilor 2010-2020, altele fiind rapoarte, materiale 
din cadrul conferințelor. 

Pe măsură ce apar tot mai multe descoperiri 
științifice și rezultatele cercetărilor publicate sunt 
utilizate și citate de alți cercetători, indicatorii bi-
bliometrici devin din ce în ce mai importanți. Este 
un instrument eficient care ne oferă posibilitatea 
să urmărim evoluția dezvoltării și contribuției 
profesionale a academicianului Boris Gaina prin 
prezentarea unui portret amplu de analiză a 

producției științifice pe parcursul activității pro-
fesionale. Lucrările sale se încadrează în limitele 
anilor 1972-2022 și pot fi împărțite în 7 perioade 
distincte, determinate de activitatea și funcția 
deținută: de la asistent la Catedra de Oenologie, 
Universitatea Tehnică din Moldova (1970-1973.), 
apoi colaborator științific superior în Laborato-
rul de tehnologii speciale al Institutului Unional 
de Cercetări Științifice în Viticultură și Vinificație 
„Magaraci” din Ialta (1975-1979), director pentru 
știință, Institutul Național al Viei și Vinului din 
Moldova (1990-2004), până la Vicepreședinte al 
Academiei de Științe a Moldovei, coordonator al 
Secției Științe ale Vieții AȘM (2019 – prezent) (Fi-
gura 7):

Figura 7. Dinamica apariției publicațiilor lui Boris Gaina în perioada 1972-1922
Sursa: Elaborată de autori
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Numărul de lucrări publicate în perioada celor 
5 decenii de activitate științifică creste odată cu 
avansarea cercetărilor în domeniu. În Figura 7 se 
observă că cea mai productivă perioadă sunt anii 
1990-2009 când savantul Boris Gaina coordona și 
administra activitatea științifică în cadrul Institu-
tul Național al Viei și Vinului din Moldova. De ase-
menea, în această perioadă au fost înregistrate și 
cele mai multe brevete de invenție, printre titulari 
de brevet fiind și academicianul Boris Gaina.  

Indicele Hirsch

Un instrument eficient de evaluare a 
performanței ştiințifice a unui cercetător este in-
dicatorul calitativ-cantitativ al producției ştiințifi-
ce – Indicele Hirsch (h-index), care se bazează pe 
numărul de publicații ale autorului şi pe impactul 
pe care îl are opera sa în comunitatea ştiințifică, 
exprimat prin numărul de citări. Acest indice a 
fost propus de Jorge Hirsch, fizician la Departa-
mentul de Fizică al Universității din California, 
San Diego, SUA. Ideea a fost pusă în discuția co-
munității cercetătorilor din întreaga lume, scopul 
ei fiind încercarea de a răspunde la întrebarea 
privind posibilitatea găsirii unei măsuri capabile 
să evalueze, mai exact, valoarea rezultatelor şti-
ințifice ale unui om de ştiință [2]. Indicele Hirsch 
a apărut ca urmare a unei necesități de a eva-
lua cât mai exact, și în același timp nepărtinitor 
și obiectiv, impactul publicațiilor științifice ale 
unui cercetător, pe lângă clasicele măsurători ale 
productivității științifice, și anume numărul de 
lucrări publicate și numărul de citări înregistrate. 

Mai multe baze de date, cum ar fi Web of Sci-
ence, Scopus, sau Publish or Perish, Google Scho-
lar,  calculează automat indicele Hirsch (în funcție 
de numărul de articole publicate în acea bază și 
de citările corespunzătoare, prin urmare, pentru 
acelaşi cercetător vom obține un rezultat diferit, 
în funcție de baza de date aleasă. 

De exemplu, datele bibliometrice oferite de   
Google  Scholar ID (începând cu anul 2017) ne  ara-
tă că  la profilul academicianului Boris Gaina sunt 
62 de lucrări, care au acumulat 197 de citări. Astfel, 
indicele  Hirsch calculat pentru autor este 7 (Fig. 8). 

Cea mai citată lucrare este monografia  Uvo-
logie şi Oenologie . Autori Boris Gaina, Jean-Louis  
Puech, Nicolae Perstniov, editată  de  Academia de 
Ştiințe a Moldovei în anul 2006 și care a înregis-
trat peste 25 de citări. 

Fig. 8:  Datele bibliometrice oferite 
de  Google   Scholar ID

Sursa: https://scholar.google.com/citations?hl=ru&user=y 
TwV2LYAAAAJ

Rezultatele oferite de Publish or Perish, care  
face o analiză a publicațiilor cercetătorului mol-
dovean Boris Gaina pe parcursul a 40 de ani,  in-
dică circa 128 de citări ale acestora cu  un  H-in-
dex – 5 (cu două unități mai mic decât în Google 
Scholar), iar media calculată, conform acestui 
soft, este de 3,00 publicații anual (Fig. 9).

http://
http://
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Fig. 9: Datele bibliometrice oferite de  Publish or 
Perish

Sursa: Harzing's Publish or Perish

Alături de publicațiile științifice, brevetele de 
invenție constituie un indicator bibliometric im-
portant în evaluarea activității de cercetare. Do-
cumentele brevetate aparțin fluxului principal al 
literaturii științifice, iar, la nivel mondial, breve-
tarea se consideră ca fiind unul dintre indicatorii 
principali ai dezvoltării inteligente. Organizația 
pentru Cooperare și Dezvoltare Economică 
(OCDE) susține practicile de măsurare standard 
a cercetării și dezvoltării prin indicatori ce țin de 
producția de brevet ca indice al inovațiilor [14]. 

Brevetul de invenție este un rezultat al cerce-
tării, înregistrat și protejat prin drepturi de propri-
etate intelectuală, fiind evaluat ca o contribuție 
științifică specifică, în special, cu caracter aplica-
tiv, care facilitează procesul de transfer tehnolo-
gic în economia reală. Invenția reprezintă o idee 
inovatoare destinată soluționării unei probleme, 
în general de natură științifică sau tehnică. Breve-
tarea unei invenții asigură atât protecția juridică a 
autorului, cât și posibilitatea de expertizare, infor-
mare și documentare în domeniu [15].

Munca intelectuală asiduă și creativitatea sa-
vantului Boris Gaina sunt materializate în 66 de 
brevete de invenții, majoritatea din ele regăsin-
du-se în baze de date naționale și internaționale 
cu acces deschis (Figura 10) [16].

Figura 10 . Brevete de invenții înregistrate în baze de date naționale și internaționale
Sursa: Elaborată de autori

Inventatorul Boris Gaina este recunoscut pen-
tru rezultatele științifice brevetate ce țin de: pro-
cedeu de fabricare a vinului (1995), procedeu de 

reducere a acidității mustului sau vinului din stru-
guri (1995), procedeu de fabricare a boabelor de 
struguri alcoolizate (2005), procedeu de decon-
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taminare biochimică a compuşilor fero-ferociani-
dici în deşeurile vinicole (2007), procedeu de ob-
ținere a vinurilor materie primă aromate (2007), 
procedeu de demetalizare a materiei prime vini-
cole şi procedeu de obținere a reagentului pentru 
realizarea acestuia (2009), instalație pentru obți-
nerea alcoolului etilic deshidratat (2009), metodă 
de determinare a vârstei distilatului de vin (2010), 
procedeu de tratare a distilatului alcoolic şi dispo-
zitiv de realizare a acestuia (2012), procedeu de 
fabricare a vinului roşu (2013), procedeu de fabri-
care a vinului alb (2015), procedeu de obținere a 
oțetului din vin alb (2020) și multe altele.

Investigațiile oenologice, uvologice şi bioteh-
nologice realizate de către savantul Boris Gai-
na, atât în Republica Moldova, cât și în țările cu 
tradiții milenare în aceste domenii, au contribu-
it la asigurarea şi garantarea unei calități înalte, 
competitive a strugurilor de viță-de-vie și produ-
selor derivate din ele. În primele două decenii ale 
sec. al XXI-lea, datorită cercetărilor multilaterale 
ale savanților și specialiștilor din ramura vitivi-
nicolă, Republica Moldova a înregistrat cele mai 
mari performanțe în sectorul vitivinicol, imple-
mentând proiecte inovaționale și înregistrând 
numeroase brevete de invenție în domeniile 
pepinieritului viticol, mecanizării în viticultură, 
producerii vinurilor, spumantelor și distilatelor de 
înaltă calitate.  

În semn de recunoaștere a valorii științifice 
înalte, cercetătorul și inventatorul Boris Gaina a 
fost apreciat cu mai multe premii și medalii. Din-
tre acestea, cele mai recente au fost: Diploma și 
medalia de aur în cadrul Expoziției Internaționale 
de Invenții, ,,INVENTICA 2022”, de la Iași, pentru 
lucrarea „Genotipul interspecific rizogen Sarmis,V. 
vinifera (2n=38) x M. rotundifolia (2n=40)” și Me-
dalia de argint în cadrul Salonului Internațional al 
Cercetării Ştiințifice, Inovării și Inventicii PRO IN-
VENT-2021, organizat de Universitatea Tehnică din 
Cluj-Napoca, România, pentru brevetul Utilizarea 

cojilor de nuci în fermentarea oțetului. De aseme-
nea, academicianul și profesorul Boris Găină este 
decorat cu distincția de stat Ordinul „Gloria Mun-
cii” (2017), cu Ordinul „Meritul Bisericesc” de gr. III 
(2017) și cu medaliile „Dimitrie Cantemir” și „Nico-
lae Milescu Spătarul” ale AȘM (2021). 

Concluzie  

În concluzie, reiterăm că recunoaşterea și 
aprecierea contribuțiilor ştiințifice şi intelectuale, 
a meritului şi valorii academice constituie o da-
torie civică și instituțională. Îndeplinind rolul de 
intermediari între societate şi comunitatea ştiin-
țifică, prin acest articol vom contribui la formarea 
culturii ştiințifice prin popularizarea rezultatelor 
ştiințifice şi tehnologice realizate de savantul, in-
ventatorul și oenologul Boris Gaina.

 Studiul bibliometric ne-a oferit posibilitatea, 
pe de o parte, de a identifica și număra publicațiile 
științifice ale academicianului Boris Gaina în di-
verse surse și platforme informaționale, iar pe de 
altă parte, cu ajutorul acestui instrument, a fost 
realizată o clasificare și prezentare a datelor ast-
fel încât să obținem o privire de ansamblu asupra 
tendințelor moderne de deschidere a rezultate-
lor cercetărilor științifice și de utilizare a indica-
torilor și metriilor privind rezultatele cercetărilor 
științifice, inclusiv prin analiza contribuției unui 
om al științei [3].

Revizuirea literaturii ne arată ca există o mare 
variabilitate în teorie și în practică în ceea ce 
privește metodele și rezultatele analizei biblio-
metrice a producției științifice în oenologie. Acce-
sul deschis reprezintă condiția indispensabilă ne-
cesară și suficientă pentru integrarea rezultatelor 
cercetării în acest domeniu specializat în spațiul 
informațional internațional. Pentru a spori vizibi-
litatea cercetării științifice și a obține indicatorii 
bibliometrici doriți (publicații indexare în Web of 
Science sau Scopus, factor de impact la reviste,  
sau indicele Hirsch al cercetătorului), urmează ca 
autorul să înregistreze noi publicații științifice în 
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baze de date științifice cu acces deschis, pentru a 
fi cunoscute, citate și apreciate de către comuni-
tatea academică internațională. 

Prin analiza  bibliometrică  a publicațiilor sa-
vantului Boris Gaina, am încercat să  elucidăm  
informația și modul în care este creat profilul bi-
bliometric al unui cercetător în spațiul academic 
și preocupările științifice în legătură cu un anumit 
subiect de-a lungul unei jumătăți de secol.

Astăzi, în Republica Moldova oenologia este o 
ramură sustenabilă a științei, iar succesul indus-
triei vitivinicole este în ascensiune. Acest lucru se 
datorează în primul rând cooperării prodigioa-
se dinntre cercetători și viticultori, cei care s-au 
ambiționat să se reformeze și să reînvie această 
ramură strategică pentru economia Moldovei 
[17]. Nivelul progresului științific al unei țări nu 
poate fi estimat în baza numărului de persoane 
implicate în activitatea științifică și mijloacelor 
financiare alocate de guvern pentru cercetare-
inovare. Primordiale sunt publicațiile științifice, 
rezultatele cercetărilor obținute și impactul lor 
asupra dezvoltării socio-economice.
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